

Секция «Журналистика»

Образы Д.А.Медведева и В.В.Путина в зарубежных печатных изданиях Суворова Алина Юрьевна

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г. Набережные Челны, Факультет филологии и журналистики, Набережные Челны, Россия

E-mail: alinka_ne_@mail.ru

Общество ассоциирует политический процесс с фигурой политического лидера[1]. Образ политика во многом предопределяет социальную напряжённость в стране. С одной стороны, сами люди хотят чувствовать себя защищёнными, с другой – основная коммуникативная стратегия лидера – понравиться своему народу[2]. Для этого СМИ прибегают к созданию образа лидера, воплощая в жизнь как ожидания населения, так и намерения политика. Стоит отметить, что под политическим имиджем понимается сложившийся в массовом сознании и имеющий характер стереотипа эмоционально окрашенный образ политического лидера. Выделяют 3 основных составляющих имиджа политического лидера: внешняя, внутренняя и процессуальная составляющая. К структуре дополнительных составляющих относят параметры не основной деятельности человека, например, прошлое, семья, увлечения, слабости.

Немаловажную роль в создании и функционировании политического имиджа играют СМИ. Именно поэтому для анализа формирующихся зарубежными СМИ образов Д.Медведева и В.Путина был проведен контент-анализ, результаты которого показывают современное положение российских политиков на международной арене.

Внешняя сторона. «У Дмитрия Медведева круги под глазами, а в свои 46 он выглядит хуже, чем Владимир Путин, который на 13 лет старше. Впрочем, для этого есть и другая причина: премьер-министр прибегает к услугам косметической хирургии,» – пишет «Le Monde», ссылаясь на недавнюю публикацию «The New Times»[3]. Издания отмечают, что после известного заявления В.Путина о рокировке и последующего шквала негодования на мировом уровне, Президент РФ буквально гас на глазах.

Совсем иначе выглядит В.Путин. В «Guardian» за полгода неоднократно подчеркивали внешнюю привлекательность российского премьер-министра, отмечая «сексапильность Путина»[4] и даже называя его «альфа-самцом российского правительства»[5].

Внутренняя и процессуальная стороны. В.Путин обладает значительным влиянием в обществе. Однако фигура премьер-министра обретает негативные характеристики, в то время как более современный и либеральный президент Медведев противопоставляется премьеру. Развитие различных технологий занимают важное место в стратегии президента (например, проект собственной Кремневой долины в Сколково).

Различия между Медведевым и Путиным проявляются и во внешней политике. Политолог Д.Травин в интервью на «Радио Свобода» подчеркивал: «В то время как премьер-министр придерживается антиамериканской направленности, которая привлекает россиян, стараясь поддерживать свой рейтинг, Медведев, напротив, нацелен на сближение России с Западом, развитие страны на пути к вступлению России в ВТО»[6]. Именно благодаря своей либеральной политике Медведев служит контрастом Путину и получает более благоприятное восприятие на Западе.

Конференция «Ломоносов 2012»

В зарубежной прессе образ Путина приобрел отчетливые негативные характеристики из-за громких судебных процессов (дела Литвиненко и Ходорковского). На последней теме сконцентрирована большая часть публикаций, имеющих своей целью поставить под вопрос демократичность имиджа России и руководства страны в частности[7] [8].

Учитывая все минусы и ошибки руководства страны, нельзя не принять во внимание и успешность курса Медведева и Путина. «Политика, начатая Владимиром Путиным и продолженная Дмитрием Медведевым, в чем-то принесла и реальные плоды. В 2010 году Россия, пользуется большим влиянием в мире, чем в 2000 году», – считает Тома Гомар[9].

Очевидным является то, что репутация и действия руководства России отражаются на восприятии страны мировым сообществом. В ядре политического имиджа Д.Медведева преобладают либеральные черты, прогрессивная направленность заявлений и политического курса. В ядре имиджа В.Путина фигурируют такие характеристики как жесткий контроль, власть, антиамериканские настроения.

Резюмируя изложенное, можно сделать вывод о том, что в структуре политического имиджа руководства России выделяются такие особенности как: противоборство либеральных и авторитарных тенденций; стремление к развитию и совершенствованию на уровне технологий и демократических институтов; желание и готовность вести диалог с ключевыми партнерами России. Несмотря на противоречивую оценку политических лидеров России на Западе, заявленных недемократичности и авторитаризме, политический имидж Российской Федерации, несмотря ни на что, претерпевает изменения в лучшую сторону[10].

[1] Шестопал Е. Б. Политическая психология: Учебник для студентов вузов / Е. Б. Шестопал. - М., 2010. - С. 227.

[2] Иссерс О. С. Коммуникативные стратегии и тактики русской речи / О. С. Иссерс - М., 2002. С. 206.

[3] Marie Jégo. Et Vladimir monta sur le ring / Marie Jégo // Le Monde – 2011. - 25 ноября. Режим доступа: http://www.abonnes.lemonde.fr/idees/article/2011/10/10/russie-triste-retour-en-arriere_1585080_3232 (дата обращения: 3.02.2012)

[4] James Jones. Putin's youth movement provides a sinister backdrop to Russia's protests / James Jones // Guardian – 2011. – 8 декабря. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2011/sep/12/russia-elections> (дата обращения: 3.02.2012)

[5] Tom Parfitt. Vladimir Putin, Dmitry Medvedev: So which of the old allies is truly in charge? / Tom Parfitt / Guardian – 2011. – 11 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/profile-medvedev-putin> (дата обращения: 3.02.2012)

[6] П. Куравский. Политолог Дмитрий Травин - о "ливийском расколе" между Путиным и Медведевым / П. Куравский / Режим доступа: http://www.svobodanews.ru/content/article/1585080_3232 (дата обращения: 3.02.2012)

[7] Allegra Stratton . Cameron denies swapping rights for roubles during Kremlin talks / Allegra Stratton // Guardian – 2011. – 12 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/world/2011/sep/12/kremlin-talksalexander-litvinenko> (дата обращения: 3.02.2012)

[8] Luke Harding. David Cameron: chilled out in Moscow? / Luke Harding // Guardian – 2011. – 12 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2011/sep/12/david-cameron-moscow-litvinenko> (дата обращения: 3.02.2012)

[9] Тома Гомар. Два ориентира для России / Тома Гомар // Россия в глобальной

Конференция «Ломоносов 2012»

политике - 2010. – 20 декабря. Режим доступа: <http://www.globalaffairs.ru/number/Dva-orientira-dlya-Rossii-15062> (дата обращения: 3.02.2012)

[10] Галумов Э.А. Структура имиджа руководства России и его проекция на политический образ страны в зарубежных СМИ / Галумов Э.А. // «Мир и политика» - 2011. - Режим доступа: http://mir-politika.ru/archive/?SECTION_ID=233&ELEMENT_ID=766 (дата обращения: 3.02.2012)

Литература

1. Allegra Stratton . Cameron denies swapping rights for roubles during Kremlin talks / Allegra Stratton // Guardian – 2011. – 12 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/kremlin-talksalexander-litvinenko> (дата обращения: 3.02.2012)
2. James Jones. Putin's youth movement provides a sinister backdrop to Russia's protests / James Jones // Guardian – 2011. – 8 декабря. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/russia-elections> (дата обращения: 3.02.2012)
3. Luke Harding. David Cameron: chilled out in Moscow? / Luke Harding // Guardian – 2011. – 12 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2011/sep/12/cameron-moscow-litvinenko> (дата обращения: 3.02.2012)
4. Marie Jégo. Et Vladimir monta sur le ring / Marie Jégo // Le Monde – 2011. - 25 ноября. Режим доступа: http://www.abonnes.lemonde.fr/idees/article/2011/10/10/russie-triste-retour-en-arriere _1585080_3232 (дата обращения: 3.02.2012)
5. Tom Parfitt. Vladimir Putin, Dmitry Medvedev: So which of the old allies is truly in charge? / Tom Parfitt / Guardian – 2011. – 11 сентября. Режим доступа: <http://www.guardian.co.uk/profile-medvedev-putin> (дата обращения: 3.02.2012)
6. Иссерс О. С. Коммуникативные стратегии и тактики русской речи / О. С. Иссерс - М., 2002. С. 206.
7. П. Куравский. Политолог Дмитрий Травин - о "ливийском расколе" между Путиным и Медведевым / П. Куравский / Режим доступа: http://www.svobodanews.ru/content/2011/09/15/1585080_3232 (дата обращения: 3.02.2012)
8. Тома Гомар. Два ориентира для России / Тома Гомар // Россия в глобальной политике - 2010. – 20 декабря. Режим доступа: <http://www.globalaffairs.ru/number/Dva-orientira-dlya-Rossii-15062> (дата обращения: 3.02.2012)
9. Шестопал Е. Б. Политическая психология: Учебник для студентов вузов / Е. Б. Шестопал. — М., 2010. — С. 227.